晋北秋来早,季节把大地调成收获的色调。

山西右玉,蒙古高原通向中原的咽喉孔道,西伯利亚寒流南下的天然风口, 也曾是毛乌素沙漠风沙肆虐的前沿地带,如今却是层林葱茏中点缀着红黄,书 写丰收的喜悦。

面对"十山九秃头"的荒芜,右玉人民七十多年接力奋进,在这片林木绿化率不足0.3%的不毛之地,种活1.3亿棵树,造出近170万亩林,将风沙成患、山川贫瘠的不毛之地变成了水草丰茂、和谐共生的塞上绿洲,也铸就了伟大的右玉精神。

习近平总书记多次对右玉精神作出重要指示批示,强调右玉精神体现的是全心全意为人民服务,是迎难而上、艰苦奋斗,是久久为功、利在长远。

进入新时代,右玉人永葆初心,精心守护着亲手养育的树木,厚植绿色底蕴,主动作为激发生态红利,走上乡村振兴之路,为"两山"理念写下右玉注脚。右玉精神这笔宝贵财富正被接力传承,大力弘扬,指引着这片土地谱写新的绿色传奇。

护绿

右玉人以顽强、智慧与坚守,赋予这片神奇土地绿色底气,拉开新时代"塞上绿洲"的生态长卷。

——题记

书

"前半辈子种树,后半辈子护树。"

67岁的护林员康坠兰站在松涛园里,对记者说出这句话,她的身后是连绵林海。

2022年是新城镇石头河村村民康坠兰的"分水岭",那之前,她 栽了大半辈子的树,沟里、坡上,荒山、秃岭,村边、镇边。那之后,她 是全县800多名护林员之一,每天在沙梁上"种出的景区"内巡护。

"护林更难,种树费的是力气,看树费的是心血。"她说。

这不仅是康坠兰的故事,也是大部分右玉人的写照——他们的 命运,早已与树紧紧相拥。

新中国成立初期,右玉曾被风沙逼至绝境,面临沙进人退、举县搬迁的生存危机。为了能在这片土地上活下去、活得好,当地干部群众拧成一股绳,开启了一场持续七十多年的"绿色接力"。

奋战到"十三五"规划的收官之年,右玉在山西率先实现全域宜林荒山基本绿化,林木绿化率跃升至57%,真正将"荒漠"变成了"绿洲",书写了一段感人至深的生态传奇。

"所有的荒山都绿化了,再也找不出一块大片宜林地。"右玉县林业局局长沈强告诉记者,即便这样,右玉人也没停下种树的脚步。"我们见缝插针,提升通道、景区造林绿化,每年在宅旁、村旁、路旁、水旁种下80万株苗木。"

除了持续补绿,运用科学手段保绿和护绿,成为右玉人的新使

"小老杨"是右玉的先锋树和功勋树,很长一段时间,这是右玉唯一能成活的树种。"局部绿起来""风沙锁起来""窟窿补起来",大部分依靠它们的功劳。

右玉的绿化,不光靠"人定胜天"的奋斗精神,更靠尊重自然、科学造林。

"阳坡柠条阴坡松、沟底河岸沙棘林、通道村镇栽杨柳、林中进草草间林",从最初仅有的几种耐旱树,到今天30多个树种科学搭配,针阔混交、乔灌结合,右玉人用半个多世纪构建起一个多层次、立体化的生态屏障。

六七十年过去,一些"小老杨"渐渐老去。

右玉人忍着不舍,在成排的老杨树间栽下新绿,逐步对40多万亩退化林进行修复改造,并将"隔株更新""半带更新"等经验写人未来林业工作规划。

"我们看待树,就像看待自己辛苦拉扯大的孩子。"采访中,不少 干部群众这样说。

的确,在右玉,栽活一棵树,是一场与风沙、干旱、严寒的漫长较量。人们常说,一棵树要"栽三年、扶三年、勤浇勤护又三年"。

守护这片来之不易的绿色,右玉人用上了所有能用的方法。

在林业局的防火监控中心,31个点位的旋转和红外摄像头实时 覆盖全县八成林地,一旦发现烟雾或热量异常,系统自动报警。

远程监控、语音提示、"防火二维码",乡乡设立管护站、村村配备

护林员,右玉建立起"山山有人看、处处有人管"的立体管护网络,还出台保护林业生态的专门文件,科学防治林木病虫害。

清明烧纸祭奠先人,是延续千年的传统习俗。为了树,右玉人正

在改变这个习俗。 "四月风大草干,林中见不得丁点火星。"杀虎口风景名胜区马营河村党 支部书记朱义说,右玉人用"新风"减少隐患,如今右玉人清明祭祖只献花、不 烧纸。

用绿

从遍野新绿到遍地生机,右玉探索出绿色赋能的内涵式发展之路,成为践行"两山"理念的生动样本。

——题记

"绿的问题解决了,还要解决富的问题。" 问及是否打算搬下山住,73岁的王占峰一口回绝。他舍不得离开石炮

沟。望着远处青翠的山梁,他挥着那双粗大变形、皲裂满茧的手,谈起自己的新规划,眼里闪着光。 43年前,他刚承包下这千亩荒沟时,七沟八岔,西梁遍沙、东坡陡峭,连牛

羊都进不来。他一路拦沟打坝、背苗上山,一守就是一辈子。到2018年,这片地已从千亩荒沟变成了三千亩山林,"终于把树种满了"。 山一绿,水就来了,土也肥了。王占峰陆续改造出一百多亩喷灌地,种上杏

树,沟里还淤积成两个小水库。曾经的荒僻之地,卧羊山深处的石炮沟,如今成了当地人采摘休闲的好去处,光这一项,每年就为他带来五六万元收入。

绿色,曾是右玉人抵御风沙的生存屏障,如今,已成为他们奔向幸福的生态资本。

站在新时代的起点上,右玉广大干部群众忠实践行习近平生态文明思想,在绿化中发展,在发展中绿化,持续把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山。

每年九、十月,开车穿行于右玉的广袤林海,不时会遇见开着小货车、三轮车的村民,车斗里满载着一串串红艳艳的浆果。

这是沙棘。这个为右玉治沙绿化立下汗马功劳的功勋作物,如今正在为右 玉群众的腰包鼓起来贡献新的力量。

深秋时节,北京市街头和公园内的银杏等树木挂满黄叶,浓浓的秋色 吸引大批市民踏秋赏景。图为11月2日,游客在奥林匹克公园观赏银杏。 新华社记者 李 欣摄

从防风固沙的"治沙功臣"到助农增收的致富能手,右玉沙棘角色的变迁, 见证了一段从无到有、久久为功的奋斗史。

"41年,我就干了这一件事。"刚退休的右玉县沙棘研究所原所长曹满这样说。自1984年沙棘研究所和首家饮料厂在此成立,右玉的沙棘产业从育种种植起步,逐步转向深度开发。如今,全县30万亩沙棘林已形成年产值约3亿元的产业规模。

"果、叶、籽、渣,全部'吃干榨净'。"山西献果园生物科技股份有限公司总经理王艳如介绍,目前已开发出六大类40多种产品,从饮品到功能性食品,产业链不断升级。

每到秋季,漫山沙棘果红,村民一剪一筐,换来真金白银。"仅采果一项,右玉群众每年能收入约6000万元。"曹满说,一两千户人家,干俩月每

生态优势,正不断改写经济版图。

"春种一坡,秋收一瓮,除去籽种,够吃一顿",改革开放前右玉吃了20多年救济粮。如今,旱地玉米亩产超千斤,耕地从2011年的67万亩扩至2024年的78万亩,粮食产量从3万吨稳步增长到6万吨。

人与自然和谐共生,经济社会快速发展。右玉在2018年成为山 西省首批摘帽的国定贫困县之一。

奋斗,从未止步。

"右玉在发展道路上始终坚守绿色本色。"县长石生华表示,"绿色产业正日益壮大。"

在这片日渐丰茂的土地上,特色农业蓬勃发展,沙棘、生态羊、杂粮等亿元级产业链持续壮大。地理标志产品从1项增至8项,农产品线上销售额从十年前的零突破跃升至去年的4.5亿元。

好生态不仅带来好收益,更塑造出"有风无沙"的绿色名片。去年右玉优良天数达324天,清洁能源产业同步崛起,装机容量达260万千瓦,19家新能源企业在此集聚,"风光储数"一体化格局正加速成形。

曾经的治沙阵地——黄沙洼、小南山、苍头河,如今已变身为森林公园与热门打卡地,为"旅游兴县"筑牢根基。作为山西首个全县域4A级景区,右玉凭借生态旅游、避暑康养、体育赛事等业态,2024年迎来超620万人次游客。

生态产业的繁荣,转化为实实在在的民生福祉。右玉县脱贫人口去年人均纯收入突破1.8万元。

这个数字,是十年前的8倍。数字背后,是右玉人民翻越贫困山 峦的壮举,是徐徐铺展的美好生活崭新图景。

扩线

在新时代的长征路上,右玉精神接力弘扬,从这里走向全世界,持续滋养人心,绿色种子跨越山海,共绽美丽芳华。

"说种树咱是实践者,讲精神咱是传承者。"

站在曾经奋战多年的黄沙洼,面对来自全国各地的干部学员和游客,75岁的王明花用右玉方言讲述着种树的历程。即便已经讲了七八百遍,那段与风沙搏斗的岁月,依然惊心动魄。她心中涌动的,不只是自豪,更有深深的庆幸。

"树种活了,吃饱穿暖了,这辈子不白奋斗。"作为右卫镇头水泉村的老支书,王明花从9岁起就跟着大人在黄沙洼种树,一种就是一辈子。"没想到老了老了,还成了右玉干部学院的'讲师'。"

对于右玉精神这项宝贵财富,右玉人始终倍加珍惜,坚持大力弘扬和学习。

"每年5月到9月,差不多要讲一百多场。"从2018年至今,王明 花在黄沙洼已讲述七八百场,向数万人传递"种树的故事、种树的 精神"。

这是山西右玉干部学院的"土课堂"之一。作为弘扬右玉精神的 主阵地,学院自2017年成立以来,已培训干部15万人次。除"学习弘 扬右玉精神大兴调查研究"等特色课程外,还打造了黄沙洼、苍头河 等27个现场教学点,让学员"实地看、当面听、亲身悟"。

"实地走过,和当事人直接交流,改变了我对右玉的印象,对精神的理解也更深刻了。"山西省和顺县下石勒村驻村第一书记张晋禹在参加完培训后感慨,"一代接着一代干"这句话,在自己心中有了更重的分量。

除了精神的传递,右玉嬗变的故事和绿色实践的经验,也在走向更远的世界。

金秋时节,右玉的原野由碧绿转为浅黄,浅草没过马蹄。从空中俯瞰,黑、白、棕各色骏马姿态矫健,在天地间自由驰骋,生机勃发。

占地 4700 亩的玉龙马园中, 400 多匹纯血马价值不凡, 这里已成为中国纯血马繁育的重要基地。每年5月到9月, 每周六下午, 玉龙国际赛马公开赛准时开赛。1600米的跑道上骏马飞驰, 8000人的看台座无虚席。

从战马到家畜,再到赛马,这片土地上的"马角色"不断演变。每年百余场常态化赛事,让右玉在这个独特赛道上跑出了国际影响力。

在右卫古城,摄影爱好者李月峰的生态摄影展吸引着络绎不绝的游人。他

镜头下的右玉,藏着许多不为人知的自然秘密。 老一辈右玉人惯见麻雀,却只在窗花和鞋底上见过鸳鸯,面对李月峰拍出

的鸳鸯照片,他们最初的反应是"不相信"。

"右玉的变化,鸟儿最知道。"160多种鸟类先后出现在李月峰的取景框里,每年都有新发现。而《右玉县志》记载,20世纪80年代,当地鸟类仅有30多种。

影展不远处的废弃城关粮站,不久前刚刚结束了"2025第十二届右玉写生季暨第四届国际水彩艺术周",来自美国、俄罗斯、巴西等国的艺术家与中国创作者齐聚于此,来了一场色彩盛会。

这个由废弃粮站改造而成的"艺术粮仓",每年也是七八千名美术院校学生的写生基地,蓝天、树海,长城、古堡,田野、落日在这里交汇,在笔下涌现。

"右玉提供了丰富的实践场景,而来这里的人,又把右玉的故事带向更远。" 右卫艺术粮仓美术馆负责人郭梦阳说。

创造"右玉奇迹"的治理方案,也在世界舞台闪耀。2024年,右玉以"70多年治沙造林与生态修复的生动实践",荣获国际奖项"新可持续城市与人居环境

七十多年的生态文明实践,右玉为全球荒漠化治理与可持续发展贡献出可行的"右玉范例",展现出坚定的中国力量。

的"右玉范例",展现出坚定的中国力量。 面向未来,右玉人步伐铿锵,正如话剧《右玉》中那段动人的吟唱:

"一年一场大风刮,刮开了漫山遍野万朵花。

塞上边关今犹在,古往今来是谁改变了咱!"(新华社太原11月2日电)

旗他畔的"约定":四十载"春城"人鸱情 11月1日,红嘴鸥如往年一样从西伯利亚等地飞抵云南昆明,这场年

11月1日,红嘴鸥如往年一样从西伯利亚等地飞抵云南昆明,这场年复一年的"约定"始于1985年,成为"春城"一道灵动的风景,吸引市民与游客前往观赏、互动。 新华社记者 彭奕凯摄

关于举办纪念孙中山先生 诞辰 160 周年活动的决定

(2025年11月1日政协第十四届全国委员会常务委员会第十四次会议通过)

新华社北京11月1日 3 2026年11月12日是

电 2026年11月12日是 伟大的民族英雄、伟大的 爱国主义者、中国民主革 命的伟大先驱孙中山先生 诞辰160周年纪念日。为 缅怀孙中山先生为民族独 立、社会进步、人民幸福所 建立的不朽功勋,学习、继承和发扬孙中山先生的爱国思想、革命意志和进取精神,巩固和发展海内外中华儿女大团结,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,推动两岸关系和平发

展、推进祖国统一大业,最

大限度地把全民族的力量 凝聚起来,为以中国式现 代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业而不懈奋 斗,中国人民政治协商会 议第十四届全国委员会常 务委员会决定届时举行隆 重的纪念活动。

新华社北京11月1 活

日电 中国式现代化,民生为大。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》对"加大保障和改

活品质。

放眼未来,外部环境 越是复杂严峻,民生工作 越要注重保基本、兜底 线。从"稳定和扩大高校 毕业生、农民工、退役军 发展不平衡不充分问题, 让资源配置更趋均衡,让 不同群体、不同地域的群 众都能共享发展成果。

面对人民群众的新 期盼新要求,要进一步强

解决好人民群众急难愁盼问题

人等重点群体就业",到

人民对美好生活的 向往,就是我们的奋斗目 标。以万家灯火为念,以 急难愁盼为令,以民智民 力为源,全面落实《建议》 各项部署要求,必将书写 更加温暖的民生新答卷。





2025北京马拉松举行

11月2日,2025北京马拉松在京举行。图为参赛选手在比赛终点庆祝完赛。

新华社记者 张晨霖摄

每月报价32元

(上接第一版)

发行方式:全国邮发 发行单位:中国邮政忻州分公司 广告许可证:晋工商广字1422004000016号 广告部电话:3032752 印刷:忻州日报印务有限公司

(上接第一版) 习近平主席曾深刻指出,人工智能可以是造福人类的国际公共产品。要推动各方加强发展战略、治理规则、技术标准的对接协调,早日形成具有广泛共识的全球治理框架和标准规范。

党的二十届四中全会审议通过的"十五五"规划建议,提出全面实施"人工智能+"行动,以人工智能引领科研范式变革,加强人工智能同产业发展、文化建设、民生保障、社会治理相结合,抢占人工智能产业应用制高点,全方位赋能干行百业,并对加强人工智能治理作出明确部署。

今年7月,中国政府就提出倡议成立世界人工智能合作组织,初步考虑总部设在上海。 9月,在"上海合作组织+"会议上,习近平主席表示,中方愿同各方共同建设好人工智能应用 合作中心,共享人工智能发展红利。

此次 APEC会议上, 习近平主席再次阐明深远考量:"中国倡议成立世界人工智能合作组织, 希望通过发展战略、治理规则、技术标准等合作, 积极为国际社会提供人工智能公共产品。中方愿同亚太经合组织各成员一道, 共同提升民众人工智能素养, 弥合亚太地区数字和智能鸿沟。"

在APEC会议这样的重要场合,就推进人工智能发展和治理发出中国声音、提出中国方案,体现了引领科技革命和产业变革发展潮流、积极推进全球治理适应技术变革的远见和担当。

待。有放眼长远的擘画,有清晰务实的举措,各方共同努力下,人工智能向善、造福全人类,前景可期。 (新华社北京11月1日电)

《亚太经合组织人工智能倡议》的发表,体现了各方对推动人工智能健康发展的共同期

图

新

闻